Мартенс І.М., вчитель української мови 
та літератури Миколаївської гімназії №4
Тема. Андрій Малишко «Пісня про рушник». Найвищі духовні цінності людини»
Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом поета, навчити аналізувати твір, характеризувати художні образи, визначати та коментувати основні мотиви поезії, висловлювати власні думки щодо прочитаного;
 розвивати навички виразного читання ліричного твору; 

виховувати почуття любові до  матері, отчого дому, Батьківщини, повагу до традицій свого народу.   
 Учні знатимуть: цікаві факти з життя поета.

Учні вмітимуть: коментувати зміст образів, розповідати про свої враження  від вірша А. Малишка «Пісня про рушник», аналізувати поетичний  твір.
Тип уроку.          Урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання.       Портрет А. С. Малишка, виставка творів письменника, ілюстрації, малюнки дітей, виставка українських  вишиваних рушників, аудіозаписи, відеозаписи, мультимедійна дошка, презентація до уроку.                       
Хід уроку
1. Створення емоційного настрою.  Вступне слово вчителя.
- Сьогодні ми проведемо урок любові і доброти. Почнемо його з гарного ліричного настрою.

Звучить мелодія «Пісні про рушник» у виконанні учня 7 класу ( саксофон). Відео
  Бесіда:

- Чи знайома вам  мелодія, яка щойно прозвучала?

-  Можливо ви знаєте, хто написав слова?
2. Повідомлення теми та мети уроку.  Слайд

Андрій Малишко «Пісня про рушник». Найвищі духовні цінності людини» . 

Звернення уваги учнів на виставку творів А.Малишка.

Учитель. Які бувають цінності? Висловіть свою думку щодо розуміння  «Духовні цінності»

Здавна наші пращури склали символічну систему духовних цінностей, яка передається від покоління до покоління. З часом вона дещо змінюється, доповнюється, але головним завжди залишаються людська доброта, порядність, 
почуття гідності, любов до рідної землі, працелюбність, лагідне піклування про малих та старих…Можна ще дуже довго перераховувати ті якості, які роблять людину духовною. Та я впевнена, що праматір’ю, їх основою, є доброта, її нам дарують з перших хвилин життя батьки.
Робота над епіграфом уроку .           Слайд
 Найсвятіше слово наше – мати,

                                                           Рідна земля, правда і любов!

А.  Малишко
- То про що ми будемо говорити сьогодні на уроці? ( Про матір, про рідну землю, про любов). Ключове слово нашого уроку – мама. З якими словами асоціюється це слово у вашій уяві?  Подумайте  і визначте, які слова ви можете написати  (по 1 слову), щоб  вийшло асоціативне гроно. 

Підбиття підсумків у формі асоціативного грона.  Слайд
 Семикласники записують на дошці слова.

                  доброта                 краса             любов

                                               

              пісня                          мама                 мудрість
       вірність             правда               рідна земля         повага
-У яких творах  українських письменників звучить тема матері?  
- Як ви думаєте, чому ця тема близька кожному з нас?

3.  Повідомлення та сприйняття нового матеріалу.

Учитель 
Тема матері – одна з наскрізних у творчості А.Малишка. Усе найдорожче, найрідніше, найсвятіше у нього пов’язане з образом матері. 

 Повідомлення учнів про життєвий і творчий шлях поета. Слайд
Звучить  «Пісня про рушник», відео
Учитель
Ця пісня отримала найвищий статус – стала народною. Багато поезій А.Малишка покладені на музику. Найкращі свої пісні поет створив у співавторстві з композитором П.Майбородою. 
Повідомлення учнів про історію написання «Пісні про рушник».
Учитель
Написана пісня у 1959 році до кінофільму «Літа молоді». Створена ця пісня на міцній народній основі. З народної творчості взято й сам рушник вишиваний,  думаю, що вишивані рушники кожному бентежать душу. 
Рушник… Як багато промовляє це слово! Тож, давайте звернемось до тлумачного словника та прочитаємо, що означає рушник Слайд
Бесіда
- У кого з вас вдома є рушники?

- Можливо,  рідні вишивають рушники?

- Де їх розміщують?

  Інформація учнів про рушники в житті та побуті українців.  Слайд.
Учитель.

 Ось один із таких рушничків, напевно, дала в дорогу мати й А.Малишку, коли він вирушав після закінчення семирічки до Києва, щоб навчатися далі. Хліб, сіль – що ще могла дати мати багатодітної родини своєму синові?  У душі Андрія навіки залишилася ота стежина, якою провела мама за село сина, і вишиваний рушник.
Виразне читання поезії «Пісня про рушник»  
Настанова: уважно прослухати поезію, бути готовими до аналізу поезії, визначити тему, ідею, основну думку, жанр, художні засоби.
Бесіда за змістом поезії.

     - Яке враження на вас справила поезія?

     - Які роздуми і почуття викликала?
-    Куди проводжає мати свого сина? (У далеку дорогу життя). 

· Що помітно у її погляді? (Тривога, смуток, надія на щасливе майбутнє сина).

· Чого бажає мати синові? (Добра у невідомім краю).

· За допомогою яких слів автор розкриває красу материнської душі? («ночей не доспала», «рушник синові», «на щастя, на долю дала»).

· З образом чого в ліричного героя пов’язані найсвітліші спомини про рідну матір, про дитинство і рідний край? (З образом рушника).

· Визначте тему поезії.

Тема:   оспівування любові до матері, її щирих почуттів до своєї дитини

Учитель. З раннього дитинства узяв А.Малишко у серце образ рідної матінки, Ївги Базилихи, яка навчила його добру, красі, любові до людей. «Пісня про рушник» - це пісня про матір.  Передусім, це образ конкретної людини, що знала безліч пісень, чудово їх виконувала і передала своєму синові.
- Яка ідея твору?
Ідея:     уславлення шанобливого ставлення до матері-святині.
- А яка основна думка?

Основна думка:   материнський рушник для її дитини – щастя, доля, любов.

Жанр:    пісня. 
· Доведіть, що це пісня. С.347 підручник  Літературознавчий словничок
Психологічна релаксація : Послухайте мелодію, уявіть узагальнений образ матері-жінки.

· А як же А.Малишко показує образ матері?

Бесіда за змістом поезії:
- Які художні образи є у вірші? (Мати, ліричний герой, рушник)
Робота в групах. Характеристика художніх образів поезії

1 група:  Слайд
Образ матері – працьовита, турботлива («Рідна мати моя, ти ночей не доспала…»), майстриня, чутлива до краси, красива, вірна, вразлива, добра, ласкава («І твоя незрадлива, материнська ласкава усмішка, засмучені очі хороші твої»).
Учитель. Слів про матір, власне, сказано зовсім небагато. Але образ її – виразний, яскравий, зігрітий синівським почуттям. ЇЇ серце сповнене безмежної любові до дитини, і цю рису душі поет передає економними, але надзвичайно місткими деталями: незрадлива ласкава усмішка, бо мати уміє і прощати, і наставляти, і жаліти; засмучені очі, бо рідна ненька відриває від свого серця дитину, посилає її у широкий і бентежний світ, «в далеку дорогу», на якій будуть і радість, і смуток, і печаль.
2 група: Слайд
Образ ліричного героя – люблячий, уважний син  «І на тім рушничкові оживе все знайоме до болю: І дитинство, й розлука, й твоя материнська любов», «Рідна мати моя»).
Учитель. Син знаходить найніжніші слова, щоб подякувати любій матусі за її турботи, вірну любов і ласку. Він з великою теплотою згадує рідну матір, її безсонні ночі над колискою сина, її намагання прилучити дитину до всього прекрасного, людяного. 
3 група:
 Образ рушника – символ долі, щастя, материнської любові (…на ньому цвіте росяниста доріжка, І зелені луги, й солов’їні гаї»). 
Учитель. Саме ненька дарує синові рушник, вишиваний як символ життєвої дороги, на якому оживає «і дитинство, й розлука, й любов». Так А.Малишко поглиблює образ рушника, запозичений з народної творчості.
Слайд
Визначення художніх засобів творення образів (робота в групах). Повторення теорії літератури
Звертання: «Рідна мати моя»

Епітети: «далека дорога», «засмучені очі», «незрадлива, вірна усмішка», «тихий шелест трав»

Повтори: 
«І в дорогу далеку ти мене на зорі проводжала,

І рушник вишиваний на щастя дала».

« І твоя незрадлива материнська ласкава усмішка,

І засмучені очі хороші твої».

«І на тім рушничкові оживе все знайоме до болю:
І дитинство, й розлука, і вірна любов»
Метафори: «цвіте… доріжка», «шелест трав», «щебетання дібров», «оживе…і дитинство, й розлука, і вірна любов»
Порівняння: «…той рушник простелю, наче долю..»

Учитель.
Світлому, радісному, хоча й пройнятому сумом розлуки звучанню пісні відповідає й сонячний, прекрасний пейзаж. Через картини природи розкриваються почуття материнської та синівської любові. Росяниста доріжка, зелені луги, солов’їні гаї, тихий шелест трав, щебетання дібров – усе це прикмети прекрасного сонячного ранку, бо ще до зорі рушає син у дорогу.

Сподіваюся, що жоден з вас не лишився байдужим під час уроку, спробуйте передати свої почуття за допомогою кольорів.
 Повідомлення учнів про Тетяну Яблонську

Учитель. Проаналізуйте зображене на картині відомої української художниці Тетяни Яблонської «Юність» с.285 і доведіть, що картина співзвучна «Пісні про рушник» Слайд
4. Закріплення вивченого матеріалу
Проведення тестового опитування Слайд
1. Свою матір у пісні А.Малишко називає:


А. Любою
      Б.  Щирою
           В. Рідною

2.  Мати сина у далеку дорогу проводжала:

А. Коли він був повнолітнім

Б. На зорі

В. Під час жнив

3.  Куди водила мати свою дитину?

А. У поля край села

Б. До школи

В. На зелені луги

4.  Для чого мати сину дає рушник? На:

А. Згадку про рідний край

Б. Щастя, долю

В. Задоволення власних потреб

5.  Про який народний обряд, говориться у творі?

А. Сватання

Б. Проводи в дорогу

В. Зустріч весни

6.   Усмішка матері у творі названа: 

А. Щирою і доброю

Б. Незрадливою і ласкавою

В. Приємною і вражаючою

7.   Герой твору простеле материнський рушник, наче:

А. Скатертину

Б. Килим

В. Долю
8.  Проводжаючи сина в дорогу, мати була:

А. Засмученою

Б. Веселою

В. Стурбованою

9.  Які гаї хоче бачити герой пісні на рушнику матері?

А. Зелені

Б. Солов'їні 

В. Квітучі

10. Пісню про рушник А.Малишко присвятив:

А. Своїй мамі

Б. Коханій

В. Незаміжнім дівчатам

5. Підсумок уроку 
Дорогі діти, бережіть своїх мам. Пам’ятайте, що в кожного вона одна-єдина. Тож не шкодуйте для неї теплих лагідних слів, усміхайтесь, хоч зрідка даруйте квіти.

6. Виставлення оцінок

7. Домашнє завдання:   Слайд
 вивчити напам’ять «Пісня про рушник»,
 *написати твір-мініатюру на одну з тем: 
«Краса українського рушника», 
«Звернення до матері» 
Література:

